

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΦΡΟΝΙΜΟΣ Δικηγόρος  
ΣΠΥΡΟΣ ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ  
ΜΕΛΕΤΙΟΣ ΡΟΥΣ 'Ιατρός  
ΣΠΥΡΟΣ ΤΡΙΒΥΖΑΣ Δικηγόρος

# ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΣΚΕΨΙΣ

ΤΡΙΤΗ  
26  
ΜΑΪΟΣ 1936  
Σελήνη 95 ημερών  
'Αν. Ώρον 5.10—Δύσις 7.34  
Τρίτη έκδοσις κορυφής του  
Προδρόμου

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ)

ΚΕΡΚΥΡΑ Έτος Α. — Αριθ. 2. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΣΠΥΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ. Γραφεία: 'Οδός 'Αγίου Βασιλείου. Τιμή Φύλλου Δραχμή Μία

## Η ΤΡΙΤΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΜΟΝΗ ΕΛΠΙΣ

Αι συνθήκες ζωής των εργαζομένων χειροτερεύουν μέρα με την ημέρα. Αι τιμές των ειδών της πρώτης ανάγκης ύψώνονται, η δε επιβάρυνσις τούτων είναι μία Χώρα όπου η Ελλάδα ενθλιβήσεται, υπερδιπλασία της Βουλγαρίας, τριπλασία της Γιουγκοσλαβίας. Ο τιμάρθριμος άνηλθεν αίσως εις 1990 μονάδας με τάσεις ύψιμου. Τα ήμερομιαστικά πίπτουν και οι ώρες εργασίας αυξάνουν. Οι φόροι έγιναν δυσβάστακτοι άπορροφώντας τα 36 ορο του εισοδήματός μας, διότι οι έμμεσοι φόροι, οι άποσει πληττον ίδιως τας άπορωτέρας τάξεις άποτελούν τα 65 ορο των δημοσίων εσόδων. Άλλά και οι περισσότεροι άπό τους άμέσοις φόροι πίπτουν εις τους ώμους του καταναλωτού ή του μικροπαραγωγού ή έφορου κύκλου εργασιών, φορολόγησις μη οδυτών ύπηρεσιών, φόροι γεωργικής παραγωγής. Ούτω το φορολογικόν βάρος του Έλληνος άνήλθε κατά κεφαλήν εις 1432 δραχμάς! Ο Δημοσίους προϋπολογισμός έφθασε τα 11 δισεκατομμύρια άπορροφών τό 1/3 του Έθνικού εισοδήματος. Έκ του προϋπολογισμού δε τούτου το ήμισυ χρησιμοποιείται διά τοκοχρεωλίας των ξένων δανείων και διά μισθούς και συντάξεις.

Μέσα στη πιο βαρεία και άποσπνικτική άτμοσφαιρα μία είναι η ένδεικνυομένη λύσις. Η σωζουσα λύσις: Η δημιουργία της τρίτης άριστερας καταστάσεως. Η δημιουργία του Έλληνικού άριστερισμού. Τόν ρόλον τούτον θα παίξη ο άγροτικός και τό Κόμμα που εκπροσωπεί τόν μέγα λαϊκόν τούτο κίνημα.

Έχει ήδη τεθεί τό Άγροτικόν Κόμμα της Ελλάδος άποφασιστικά επί κεφαλής των εργαζομένων μαζών, που άπηύδισαν άπό την έκμετάλλευσιν της πλουτοκρατίας και των εκπροσώπων της και παραμένει πιστόν εις αυτός, κατιύθουν τόν άγώνα πρὸς άποτίναξιν της δουλείας που τας πιέζει, δουλείας πολιτικής και οικονομικής.

Εις άλλα έθνη τόν προορισμόν τούτον έχουν τά σοσιαλιστικά κόμματα. Εις την Ελλάδα όμως έφ' όσον δέν υπάρχει και δέν είναι δυνατόν να δημιουργηθῆ, δι' ούς λόγους θα εκδύωμεν εν καιρώ, κόμμα σοσιαλιστικόν, συμπαγές και ίσχυρόν, τήν θέσιν του οδηγού και κυριότερου όργανου των άγώνων του εργαζομένου πληθους της Χώρας κατέχει φυσιολογικώς τό Α. Κ. Έλλάδος, εις τους κόλπους του όποιου είναι προωρισμένο να καταλήξουν όλα τά άριστερα στοιχεία τού τόπου. Τό Α.Κ.Ε. είναι κόμμα σοσιαλιστικόν άρχών και ριζικών κοινωνικών μεταρρυθμίσεων, προσηρμοσμένων εις τας έντοπίους συνθήκας και τήν Έλληνικήν πραγματικότητα. Αυτό εκπροσωπεί άποτελεσματικά τόν άντιεπικρατοκρατικόν άγώνα των εργαζομένων και εκμεταλλευομένων τάξεων, των άγροτών, εργατών, επαγγελματιών, βιοτεχνών, ύπαλλήλων και διανοουμένων.

## ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ

### ΤΟ ΜΕΓΑΡΟΝ Τ. Τ. Τ.

Ερωτώμεν και θα ήθέλωμεν να άπαντήσουν οι άρμόδιοι, πότε σκέπτονται επί τέλους να εγκαταστήσουν τό Τ.Τ.Τ. εις τό νέον Μέγαρον της προκυμαίας; Τό νέον Μέγαρον είναι έτοιμόν και όμως έξακολουθούμεν να πληρώνομεν έννομία διά τό Τηλεγραφειον και Ταχυδρομειον, ό Λαός δέν εξυπηρετείται και οι άτυχείς Υπάλληλοι εργάζονται και ζοϋν μέσα εις έλεεινά ύπόγεια, καταντήσαντες όλοι χλωμοί, νευρασθενικοί και προφυματικοί. Η κακή φήμη φέρει, ότι ή εγκατάστασις των Τ.Τ.Τ. εις τό νέον Μέγαρον δέν έπισημύεται, διά να καρπούνται τά έννομία οι ιδιοκτήται των οικιών Τηλεγραφείου και Ταχυδρομείου. Δέν θέλομεν να τό πιστεύωμεν και περιμένομεν εξηγήσεις.

### ΤΟ ΓΕΩΡΓΙΚΟΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΝ

Τό ένταυθα Υποκαταστημα της Άγροτικής Τραπέζης, μεταβληθέν άπό ίδρυμα Κοινής 'Ωφελείας εις τραπέζιτικόν κατάστημα της χειρίστης μορφής, διότι τοκίζει με 13 ορο, ενώ είναι γνωστή ή οικονομική κρίσις ή μασίζουσα τούς χωρικούς και ή έν ταύτης άδυναμία των πρὸς όλοκληρωτικήν πληρωμήν των χρεών των, τούς συλλαμβάνει και τούς φυλακίζει. Άπό τούς Βουλευτάς, κανείς δέν εϋρέθη ή ένδιαφερόθη και να υπερασπίση τούς χωρικούς. Τό Γεωργικόν Επιμελητήριον Κερκύρας άπέμεινε. Άλλά περιέργως ούδεμία ένέργειά του υπέρ των χωρικών έν γνώσθη. Τι τάχα να συμβαίνει εις όλην αυτήν τήν ύπόθεσιν; Μήπως τό Γ.Ε.Κ. είναι αγκυάλων εις τήν έπιτροπήν σκοτεινών Κομματικών συμφερόντων;

### ΤΟ ΗΜΙΓΥΜΝΑΣΙΟΝ ΣΚΡΙΠΕΡΟΥ

Εις τήν Ελλάδα λειτουργούν 2 πανεπιστήμια, των όποιων οι περισσότερες σχολές είναι άνάπηρες, 2 άνώτατες γεωπονικές σχολές με χωρίς σπουδαία ποσασματική έφαρμογή, μία άνώτατη σχολή έμπορικῶν σπουδών, ένα Πολυτεχνειον, 3 στρατιωτικές σχολές, άπειρα Γυμνάσια άρρένων και θηλέων, Άρσάκεια, Λύκεια, Ιεροδιδασκαλεία και πολυποικίλα άλλα σχολεία που ξεφορνίζουν καθημερινώς επιστήμονας και λοιπούς διανοουμένους, οι όποιοι μη δυνάμενοι να διορισθούν άποτελούν τούς προλεταρίους του πνεύματος.

Άλλά στα σχολεία αυτά πηγαίνουν, κατά κανόνα, οι πλούσιοι ή γενικά οι όπωσδήποτε εύποροι, που έπιζητοϋν να δημιουργήσουν έννα ένάγγελα άνετο.

Ο πόλις κόσμος όμως, ο φτωχόκοσμος, ο κόσμος των εργατών και των άγροτών θέλει να μάθη μερικά στοιχειώδη πράγματα άπό τά εξατάξια δημοτικά σχολεία και τό ημιγυμνάσια της έξοχής, για να μπορη να διαβάξη τό γράμμα του παιδιού του ο πατέρας που του στέλνει άπό τήν ξενειτιά—που πήγε για να εξασφάλιση έννα μεροκάματο— ή να κρατή ή γιος τά μπιστήκια του μπακάλικου του πατέρα του στο χωριό.

Μό ή 'ιδύνουσα τάξις, ή τάξις των μεγαλαστών, δέν μας επιτρέπει ούτε αυτά τά καλλυβογράμματα να μάθομε. Θέλει να εϋμεθα στο σκοτάδι. Θέλει μονάχα να μαθαίνουμε να βάζουμε τήν ύπογραφή μας κάτω άπό τά γραμμάτια, χωρίς να ξερούμε τό περιεχόμενό τους. Δέν τούς συμφέρει να ξυπνήσομε. Γι' αυτό τό σκοπό καταργούν τό ημιγυμνάσιο του Σκριπεραϋ, τό ημιγυμνάσιο της μεγαλύτερας περιφέρειας της νήσου Κερκύρας με τά νόματα της παιδείας του όποιον έγαλουχόθησαν γενεαί γενεών χωρικών και ξετεράθησαν διακοσμημένως επιστήμονες.

Έτσι οι κάτοικοι του 1/3 της νήσου Κερκύρας θα είναι στραβοί. Αι υπερκεντήγοντα κοινότητες της Νήσου άς ζητήσουν τά δικαιά των. Θα μας εύρουν συμπαραστάτας.

### ΤΟ ΑΠΟΤΣΙΓΑΡΟ

Η νικητήν είναι δηλητήρια. Ο όργανισμός μας όμως εκ κληρονομικότητας τό θέλει. Προτιμούμε να μείνομε νηστικοί, αλλά θα φομαροϋμεν Ένα πακέτο όμως τοιγάρα έχη 13 φράγκα έξάν φόρος 8.50 Άπαρομμένον δε άλλων έξόδων άπομένει καθαρόν κέρδος εις τούς κανοβομογκάνους 3 δραχμ. τό πακέτο. Έτσι οι διάφοροι κανοβομογκάνοι της Ελλάδος κερδίζουν κατά τήν στατιστικήν του Υ. Οικονομικών Σερραίου 750 εκατομμύρια τό χρόνο. Όταν ήπολογισθούν και αι ζημιαί εκ λαθρεμπορίου, τό κράτος ζημιώνεται άπό τό πρώτον έθνικό προϊόν μας, τόν καπνόν. 1.000 εκατομμύρια φράγκα τό χρόνο. Γι' αυτό όμως δέν ένδιαφερέται τό Κράτος. Και δέν ένδιαφερέται διότι τα κερδίζουν οι πλούσιοι. Όταν όμως ένας φτωχός χωριάτης δέν έχη τα γ' άγοράση πακέτο τοιγάρα—δέν έχη ούτε ψωμί ν' άγοράση πολλές φορές—μαζεύη τό άποτσιγάρα και κάμει μία τοιγάλα με έτημερίδα ή με μπαρομπαρόφάλο—γιατί ο χωρικός δέν έχη ούτε έτημερίδα—τόν κάνει τό κράτος και τρώει πρόσοτιμό 314 δραχμής. Αν τό εϋλογημένο αυτό κράτος είχε για τούς άγρότας καθαρώσοι τό «φτηνό πακέτο» τό πακέτο των δύο δραχμών για 24 τοιγάρα, θα έφού-

Κατά τας μετρητάς αυτών των ειδικών έρευνητών του Διεθνούς γραφείου εργασίας (Τιζιέ) ή Έλλάς είναι μία Χώρα όπου ή εργασία ένθλιβων, άνθλιβων και γυναικῶν είναι άντικείμενον της άγριότερας εργοδοτικής εκμεταλλεύσεως.

Κοινωνικώς τελοϋμεν υπό τήν άφορήτον τυραννίαν μιας ιταμής όλιγαρχίας. Αι έλευθερία του άτόμου και του πολίτου σχεδόν καταργήθησαν. Η κοινωνική παιδαργία εκλονίσθη άπό τας βάσεις της. Το Κράτος μεταβλήθη εις δορυφόρον της κεφαλαιοκρατίας. Δικαιητικώς εύρισκόμεθα εις πλήρες ξεχαρβάλωμα.

Δηλητήριαδέν τό έπίσημον Κράτος άπό τό δηλητήριον της κομματικής έμπισθείας, κατέστη κατώτερον και του στοιχειώδους προορισμού του και εις τας ύψηλότερας άκμήν λειτουργίας του. Η Κυβέρνησις είναι παίγιον εις τας χείρας των στρατιωτικών παραγόντων. Υπουργός των Ξωτερικών διατίθη δεδωλωμένως φροσύνας για να κινή την φωνήν των άδικωμένων. Και είναι οι τελευταίοι εργαται και άγροται ύψώνουν τήν φωνήν των για να διαδηλώσουν τήν πείναν τους, τό Κράτος άδιαφορώντας για τό συμφέροντα των πολλών, τούς κτυπάει κατόρθα και πνίγει τόν δικαιο άγώνα τους στο αίμα.

Το Άλιβέρι, οι Καλύμαι, τό Παγγαίον και τελευταία ή Θεσσαλονίκη είναι πρόσφατα παραδείγματα.

Το φάσμα του πολέμου πλανάται γύρω μας άπό στιγμή σε στιγμή μερι εις γινή πραγματικότης. Όλοι εξοπλίζονται πυρετωδώς. Ο Χίτλερ παρφορίζει τήν συνθήκην των Βερσαλλιών και υπό τό πλάμα του Μουσολίνι σφάζει ή άτυχή Αίθιοπία.

Μέσα εις τήν θύελλαν που συγκλονίζει ούθεμάλα τήν Ελλάδα, για να έπιτείνη τήν κοινωνικήν συμφοράν και να εκτραχήνη τας οικονομικές και άλλας στερήσεις του εργαζομένου λαού της Χώρας.

### ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

## Ο ΡΑΓΙΑΣ

«Αδ. ο Κλάος, σ'αυτάματα.—οι φίλοι μου είστε χαριτωμένοι...»  
—Χαίρε!

Χαίρε, ο Κλάος, σ'αυτάματα.—οι φίλοι μου είστε χαριτωμένοι...»  
—Χαίρε!

Χαίρε, ο Κλάος, σ'αυτάματα.—οι φίλοι μου είστε χαριτωμένοι...»  
—Χαίρε!

...οι χωρικοί έάρουσαν άπό τόν τρόπο των...  
—Έρχεται...  
—Πιάσε!  
—Ο Μαρτυράνης!  
—Αρτίσαν!

Στην άντίληψη του χωρικού δέν ή-  
...οι φίλοι μου είστε χαριτωμένοι...»  
—Χαίρε!

—Τι σούρε;  
—Ελα να σ'ερίλψω στο κονάκι μου!  
—Ο πρόεδρος της κοινότητας για να  
έξυμνήσθη τό δράμα, πήγα γαλάδια  
στη σοφλιά, κοκόρια, πιτσούνια, ά-  
...οι φίλοι μου είστε χαριτωμένοι...»  
—Χαίρε!

—Αι, πρόεδρε, ήρθε ή άποκατάστασις!  
—Καπιτάniu μ' για τό θεό!  
—Α, δια κι' όλα Φιλία φίλιον  
και έπηρεσία έπηρεσία.  
—Ελλήνες, μη στανρωσάθετε. Αυτό  
είναι ιστορικό. Έτσι είπασι κλασμένοι  
τό χωριό μας χτισή μαζοχισμός, αϊώνι-  
...οι φίλοι μου είστε χαριτωμένοι...»  
—Χαίρε!

—Αι, πρόεδρε, ήρθε ή άποκατάστασις!  
—Καπιτάniu μ' για τό θεό!  
—Α, δια κι' όλα Φιλία φίλιον  
και έπηρεσία έπηρεσία.  
—Ελλήνες, μη στανρωσάθετε. Αυτό  
είναι ιστορικό. Έτσι είπασι κλασμένοι  
τό χωριό μας χτισή μαζοχισμός, αϊώνι-  
...οι φίλοι μου είστε χαριτωμένοι...»  
—Χαίρε!